

呼和浩特市三部门联合下发《通告》—— 严厉打击破坏森林草原湿地资源违法犯罪行为

本报讯(记者 刘丽霞)为加强森林草原湿地资源保护,及时制止和严厉打击破坏森林草原湿地行为,筑牢我国北方重要生态安全屏障,近日,呼和浩特市林业和草原局、呼和浩特市公安局和呼和浩特铁路运输检察院联合发布了《关于严厉打击破坏森林草原湿地资源违法犯罪行为的通告》(以下简称《通告》)。

在严禁非法开垦占用破坏林地方面,《通告》指出,造成林木毁坏的,由县级以上林业主管部门责令停止违法行为,限期在原地或者异地补种毁损株数1倍以上3倍以下的树木,可以处毁林木价值5倍以下的罚款;造成林地毁坏的,由县级以上林业主管部门责令停止违法行为,限期恢复植被和林业生产条件,可以处恢复植被和林业生产条件所需费用3倍以下的罚款。

在严禁非法开垦占用破坏草原方面,《通告》指出,非法开垦草原,尚不够刑事处罚的,由县级以上草原行政主管部门依据职权责令停止违法行为,限期恢复植被,没收非法财物和违法所得,并处违法所得1倍以上5倍以下的罚款;没有违法所得的,并处5万元以上50万元以下罚款;非法使用草原,尚不够刑事处罚的,由县级以上草原行政主管部门依据职权责令退还非法使用的草原,对违反草原保护、建设、利用规划擅自将草原改为建设用地的,限期拆除在非法使用的草原上新建的建筑物和其他设施,恢复草原植被,并处草原被非法使用前3年平均产值6倍以上12倍以下的罚款。

在禁止非法开垦占用破坏湿地方面,《通告》指出,开(围)垦、填埋自然湿地的,由县级以上人民政府林业草原等有关主管部门按照职责分工责令停止违法行为,限期恢复湿地或者采取其他补救措施,没收违法所得,并按照破坏

湿地面积,处每平方米500元以上5000元以下罚款。排干自然湿地或者永久性截断自然湿地水源的,也将受到相应的处罚,包括责令停止违法行为、限期修复湿地或采取其他补救措施,没收违法所得,并处5万元以上50万元以下罚款;如果造成严重后果,则处50万元以上100万元以下罚款。

在禁止采伐林木后在林地种植农作物方面,《通告》指出,经依法批准采伐林木后的林木后,相关责任人必须在第一个造林季完成更新造林,严禁采伐林木后种植农作物。未完成更新造林任务的,由县级以上人民政府林业主管部门责令限期完成;逾期未完成的,可以处未完成造林任务所需费用两倍的罚款;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法给予处分。采伐林木后在林地种植农作物的属于毁林开垦行为,构成犯罪的依法追究刑事责任。

在依法履行违法地块植被恢复责任方面,《通告》指出,凡违法开垦占用破坏林地草原湿地的,责任人应当主动停止违法行为,拆除违法建筑,抓紧造林种草季恢复森林草原植被,修复湿地。对未按时恢复的责任人,将依法强制执行。

破坏森林草原湿地等生态环境和资源的,同时承担修复生态环境、损害赔偿等民事责任。

此外,《通告》指出,依法办理工程建设项目使用林地草原湿地审核审批手续,各类工程建设项目应坚持集约节约用地原则,坚持不占或者少占林地草原湿地。确需占用林地草原的,应当由县级以上人民政府林业和草原主管部门、行政审批服务部门依照职权审核同意或批准。确实无法避让湿地,应当在工程建设项目规划选址、选线审批或者核准时,征求县级以上人民政府林业和草原主管部门的意见。

“青企帮”上线—— 打造首府民营经济数字化服务平台

本报讯(记者 吕会生)4月1日,呼和浩特市工商联推出“青企帮”民营企业线上服务平台(以下简称“青企帮”)。该平台是呼和浩特市工商联打造数字工商联、落实助企行动的关键一步,有助于帮助民营企业解决困难问题,形成“广泛收集—精准对接—协同推进—办理反馈—问效评价”的全闭环处理机制。

据了解,“青企帮”力求搭建便捷、高效的线上服务平台,锚定民营企业“四找”目标,围绕政策、司法、税务等服务,在5大功能板块进行了设计布局。它将通过“找资金”“找用工”“找市场”“找原料”“司法服务”“税务服务”“政策服务”“其他诉求”8个模块,多领域归集民营企业诉求,提高服务的针对性、实效性。

此外,“青企帮”还设置了“惠企政策”“招商引资”“企业推介”等模块。针对最新涉企惠企政策进行分类发布,便于企业精准查找,企业可通过平台上传招商引资线索,助力呼和浩特市招商引资工作,并能动态展示呼和浩特市民营企业风采,建立企业与企业间沟通渠道,实现互利共赢。同时,“青企帮”接入DeepSeek大模型,打造智能客服“AI呼小智”,让用户实现在线智能查询和交流互动。

未来,呼和浩特市工商联将持续以“青企帮”平台建设为有力抓手,打造“数字工商联”创新生态体系,进一步优化服务,深化公共数据治理应用,帮助企业办实事、解难题,助力首府民营经济高质量发展。

2025年度内蒙古自治区技术交易后补助项目数量与补助金额实现双突破

本报讯(记者 武子喧)近日,内蒙古自治区科技厅公示2025年度技术交易后补助名单,856个项目拟获补助6892.3万元。相较于上一年度,项目数量与补助金额分别增长52%、36.8%,实现双突破,展现出内蒙古技术交易市场的发展潜力。

从补助主体来看,企业在技术交易供需两端表现活跃。买方市场中540个项目获得4938.8万元补助,其中企业

项目达529个,获补4863.3万元,项目数量与补助金额占比分别高达97.9%、98.5%。卖方市场316个项目获得1953.5万元补助,企业项目234个,获补1602.7万元,占比分别为74%、82%。

从补助对象来看,此次共有763个企业项目获得6466万元补助,占全区总量的89.1%、93.8%,企业已然成为技术交易后补助的主要对象。

从地区分布上看,呼和浩特市获得补助资金1743.8万元,占全区补助总金额的四分之一,鄂尔多斯市获得1344.5万元,赤峰市获得923.6万元,充分展现了相关领域的突出表现和发展需求。

建设高标准技术交易平台是推动更多适用性技术成果在内蒙古自治区落地的重要途径。近年来,内蒙古自治区科技厅多措并举激活技术交易市场活力,相继出台《内蒙古自治区技术合

和林格尔新区创新服务模式 市场主体呈快速增长态势

本报讯(记者 刘丽霞)为促进和林格尔新区与乳业开发区高效融合,服务事项承接顺畅,加快市场主体落户进程,激发区域经济活力,和林格尔新区不断创新服务模式,以“主动服务、精准对接”为核心理念,通过优化审批流程、简化办事手续、提升服务质量推动市场主体高效落地。

和林格尔新区通过政策宣传、窗口辅导、一对一指导等方式,确保市场主体顺利注册、快速落地。此外,还设立帮办代办专项服务窗口,增加引导人员,为企业提供“一站式”服务,进一步降低市场准入门槛,激发市场主体活力。

今年1—2月,和林格尔新区新增市场主体143户,同比增长276.32%,注册资本金8327万元,同比上升78.92%。其中,新增企业41户,同比上升310%,注册资本金7973万元,同比上升82.87%;新增个体工商户102户,同比增长264.29%,注册资本金354万元,同比增长20.41%。截至目前,和林格尔新区存续市场主体2312户,市场主体呈快速增长态势,展现出强劲的活力与潜力。



**呼和浩特地区电网
基建工程全面复工**

2025年,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司承担主网工程73项、配网工程133项的建设任务,截至3月31日已顺利实现199项工程开工,标志着呼和浩特地区电网基建工程步入全面建设的新阶段。图为220千伏永基线杆塔拆除施工现场。

■本报记者 武子喧
通讯员 曹皓琛 摄

内蒙古自治区2025年上半年高等教育 自学考试4月7日开始打印准考证

本报讯(记者 杨志伟)4月2日,记者从内蒙古自治区教育考试院了解到,内蒙古2025年上半年高等教育自学考试《准考证》打印系统于4月7日开放,请考生及时登录内蒙古招生考试信息网,在自学考试栏目中的报名报考系统打印《准考证》,并仔细阅读《考生考试规则》有关要求和提醒内容。

据了解,本次考试在呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、赤峰市、通辽市及兴安盟6个盟市设置考点。考生拿到《准考证》后,请认真核对本人参加考试的时间、报考的课程和考点。建议考生提前查询考点位置,规划赴考路线。

考试时间:4月12日上午9:00—11:30,下午14:30—17:00;4月13日上午9:00—11:30,下午14:30—17:00。

呼和浩特市公共资源交易监督管理局举办 2025年度招标采购人及行业监督部门专题培训会

本报讯(实习记者 邢睿婧)为进一步规范公共资源交易行为,提升招标采购人及行业监督部门的政策执行能力和业务水平,4月2日,呼和浩特市公共资源交易监督管理局组织开展了2025年度招标采购人及行业监督部门专题培训会,全市招标采购人、行业监督部门的70多家单位共计110余人参加培训。

此次培训围绕《内蒙古自治区公共资源交易管理办法》的制定背景、核心要点及各方主体的权责等方面,结合各类典型案例进行解读。参训人员纷纷表示,课程内容务实、案例生动,对指导招投标合规意识和监督能力具有显著指导意义。

“呼和浩特市公共资源交易监督管理局将以此次培训为契机,持续加强政策宣传和业务指导,持续强化政策执行,完善监管机制。同时,充分利用好内蒙古自治区统一的电子交易平台,推动公共资源交易全流程数字化、智能化,进一步提升交易效率和透明度,推动公共资源交易工作再上新台阶。”呼和浩特市公共资源交易服务中心主任王波说。

夜市烟火里的青春答卷： 一对00后情侣创业记

●本报实习记者 贾思敏/文 张伊燕/图

晚上8时,内蒙古大学南校区美食街的霓虹灯次第亮起,其中“小王麻糍の黏食铺”摊前人头攒动,顾客排起的长队成为这条街上最引人瞩目的风景。摊主王岩岩和陈旭东(见右图)这对00后情侣手脚麻利地忙碌着,脸上洋溢着热情与自豪,他们手中递出的一份份麻糍,不仅承载着美味,更书写着一段充满勇气与坚持的创业故事。



他们计划研发新的馅料口味,增加品类,为顾客带来更多美味。

最让食客们惊喜的是摊位后的“麻糍课堂”。起初,只是一些食客怀着对美食制作的热爱前来咨询,王岩岩热情地给予解答,毫无保留地分享自己的经验。渐渐地,周边小吃摊主、待业青年,甚至一些上班族也慕名而来,渴望学习这门手艺,开启属于自己的创业之旅。截至目前,他们已经招收了20个徒弟。

收摊时,陈旭东擦拭着餐车,王岩岩看着当日的营业额说:“从前觉得买房是遥不可及的梦,但现在每天收摊数钱时,都能听见梦想落地的声音。”夜风吹过她围裙上的面粉渍,将这句话轻轻卷进青城的万家灯火。

王岩岩和陈旭东的故事,只是呼和浩特众多青年奋斗者的一个缩影。在这座充满活力的城市里,无数像他们一样的年轻人,怀揣着梦想,勇敢地踏上创业之路。他们用青春的汗水和努力,为城市注入了源源不断的动力,在奋斗中书写着属于自己的精彩篇章,成为了呼和浩特最美的风景线。

请教,反复练习麻糍的制作技巧,我负责摊位的选址、布置等。”起初,家人并不看好他们这份“孩子气的计划”,王岩岩的父亲看见女儿在零下10℃的冬夜边搓糯米团边哈气取暖,沉默许久后留下一句:“缺钱就和家里说。”如今老爷子却成了摊位的“宣传员”,逢人就炫耀手机里女儿摆摊的视频。

小小的摊位藏着这对情侣的“爆款密码”:王岩岩负责研发馅料口味,陈旭东负责食材采购。每天傍晚,王岩岩熟练地将蒸熟的糯米团揉搓成一个一个圆润的剂子,陈旭东则在一旁细心地为顾客推荐搭配的馅料,有香甜的红豆沙、细腻的芋泥、浓郁的杨枝甘露……顾客拿到热气腾腾的麻糍,轻轻咬上一口,脸上洋溢着满足的笑容。看到此情此景,满满的成就感涌上两人心头。

如今,他们的麻糍摊在内蒙古大学南校区美食街已小有名气,生意越来越红火。打开小红书,上百条“小王麻糍の黏食铺”的打卡笔记,让这个每日营业额突破6000元的小摊成了美食街的“新晋顶流”。但这对小情侣并未满足,



2022年,在天津市静海区一家工厂的食堂里,王岩岩第一次遇见小伙陈旭东。说起初遇,王岩岩望着咕嘟冒泡的糯米锅轻笑:“我们的甜都是从苦里熬出来的。”在厂里打工的日子并不轻松,王岩岩告诉记者:“流水线上连抬头看天都是奢望,只有麻团在掌心搓圆捏扁时,才觉得生活是有点意义的。”话音未落,陈旭东就搬着一箱水果进入操作间说:“那时候就觉得不能当一辈子拧螺

丝的人。”就这样,两颗年轻的心在异乡越靠越近。

2024年,回到呼和浩特的两个人计划创业。

“去年在旅游途中,我们吃到了麻糍,岩岩当时就觉得很好吃,呼和浩特还没有商家做这个生意,摆摊的话我们就是首家。”陈旭东说,“我们两人用积蓄买来糯米粉、鲜奶油试验,岩岩一直通过网络教程学习并向有经验的师傅

2025中国足协女子五人制足球国际邀请赛即将开赛

本报讯(记者 苗欣)4月9日—13日,由中国足球协会、内蒙古自治区体育局、呼和浩特市人民政府主办的2025中国足协女子五人制足球国际邀请赛,将在呼和浩特体育中心综合体育馆举行。4月2日,中国女子五人制国家队已抵达呼和浩特市。

本次邀请赛,中国女足将同新西兰女足展开3场比赛,作为本次赛事的重磅参赛队伍,新西兰女子五人制国家队已获得2025FIFA菲律宾五人制女足世界杯门票,实力不容小觑。目前,新西兰女足在FIFA的排名中位居第14位,中国女足排名第26位。

此次赛事为中国女子五人制足球运动员提供了与国际强队切磋交流和热身的宝贵机会,为即将于5月在呼和浩特市举行的2025亚足联女子五人制足球亚洲杯做好充分准备。

简讯

●近日,由内蒙古自治区体育局主办的“欢乐冰雪·共创未来”第十一届全国大众冰雪季暨内蒙古自治区残联融合冰壶比赛在赛罕区敕勒川绿地小学举行。

(苗欣)